

第三批次多所新校区首招生 请掌握并运用好录取规则

第三批次是中考录取中招生计划数最多的批次,也是大多数考生被录取的批次,其重要性不言而喻。近年来,广州市中考对录取规则进行了调整和优化,特别是在第一志愿的录取比例上有了显著提升。这意味着在第三批次录取中,学生的志愿满足度得到了提高,更多的学生能够有机会在第三批次进入心仪学校。只要掌握并运用好录取规则,避开不合理的志愿填报做法,根据自己的兴趣和能力做好择校,相信你也可以在这个批次与“梦校”双向奔赴。

■采写:新快报记者邓善雯

【招生计划】

多所公办高中设新校区招生

2025年第三批次招生学校包括示范性普通高中学校其他(剩余)招生计划;引入国家、省、市优质教育资源新建的普通高中学校,经广州市教育局批准的部分招生计划。

今年,中考第三批次招生总计划数约为27793个,比2024年增加1982个,增长7.68个百分点。其中,公办普通高中招生计划数不少于22441个,广州外国语学校首次纳入第三批次招生,将提供不少于50个计划。省、市属普通高中在第三批次的招生计划数不少于3390个,较去年大幅增加约455个,占该批次招生总计划的12.20%。省、市属普通高中,广州市第二中学在第三批次招生人数最多,达到337人,其次为广州大学附属中学,为240人。

值得关注的是,有多所公办高中学校或校区“上新”,进一步扩充优质高中学位容量,考上“理想校”机会增大:其中,广州市第六中学(花都校区)招收120人、真光中学(广钢校区)招收127人、第九十七中学(江南新苑校区)招收110人、广州市海珠外国语实验中学(江海校区)招收116人、广州市天河外国语学校(智慧城校区)招收114人,招生计划数较多。

根据录取规则,前面批次部分招生计划未录满时,会下移到第三批次,因此该批次各校最终的招生计划数预计会有所增加。

报考时,考生要注意报考范围,例如:户籍生可报考省、市属示范性高中以及本区区属高中、外区示范性高中、经批准可面向外区招生的引入优质教育资源新建普通高中、民办高中;非户籍生可报考省市属示

范性高中以及本区区属高中、民办高中;不符合资格的非户籍生可报考民办高中。

从2023年起,公办、民办学校的中外合作办学全部纳入中考平台,入读有关学校的国际部,也需参加中考,由中考平台进行招生录取。报考中外合作办学项目,被录取后不能参加后续志愿和批次的录取。

值得注意的是,第三批次国家级示范性普通高中录取最低控制线原则上为普通高中第三梯度投档控制线;如学校(校区)上一年第三批次招生在第三梯度投档控制线未完成本校(校区)招生计划,则录取最低控制线为普通高中第四梯度投档控制线。

以下是今年将调为第四梯度录取投档线的国家级示范性普通高中,成绩低于第三梯度投档线的考生可考虑报考,分别是番禺区的广州市禺山高级中学、广东第二师范学院番禺附属中学;花都区的广州市花都区新华中学;从化区的广州市从化区从化中学、广州市从化区流溪中学;增城区广州市增城区第一中学、广州市增城区新塘中学。

非户籍生录取难度加大

2025年中考第三批次总体录取规则变化不大,依旧遵循“所有学生梯度优先、相同梯度志愿优先、志愿相同分数优先”的原则,各位家长和考生在填写志愿时,需要关注今年学校学位数量的调整、新增学校及新增校区、学校的招生范围是否调整、外区生招生比例的调整、非户籍生招生比例的调整、近三年录取分数线(切记要区分本区录取分、外区录取分、非户籍生录取分、最低录取分和末位录取分的区别)的变化等



■腾讯混元AI生成

【建议】

第一梯度线临界考生切忌盲目冲高

针对稳超第一梯度线的高分段学生,专家认为,可以在自主招生、名额分配、第三批次都挑选前八或者区龙头当中的心仪学校作为第一志愿,毕竟在梯度保护的情况下,假如未能录取,也能被第二梯度的学校“兜住”。而在第一梯度线临界的学生,切忌盲目冲高,如果冲高就必须接受可能被低于考生水平的学校录取的风险。建议优先填写第一梯度线以下的区属学校,求稳为主,如果考生定要冲刺前八学校,可以考虑在第二、三志愿填写一中、育才等录取最低分数在第二梯度且志愿序号靠后的学校。

针对在第二、第三梯度的中分段学生,建议求稳为主,争取第一志愿能成功录取,因为在这个分数段学校的过往录取数据,主要都是在第一志愿录满,或者末尾志愿序号变化波动十分大,一旦第一志愿无法成功录上,且后续学校在第一志愿就录满了,后续第二、第三志愿都会存在一定风险。而且越秀、海珠、荔湾、天河过往基本上没有第四梯度的学校,所以中分段考生在合适自己分数段学校未能录取的情况下,可能需要考虑距离相对较远的外区学校或者民办学

校来作为保底学校。

对于普高线上下的考生,可以和家长共同商量,在第三批次能够挑选的学校非常少,可以考虑普高线上下的民办学校填在第一志愿,然后同时在第四批次继续填写普高线附近的学校作为第一至第六志愿,确保能够考上高中,关于老三区、天河、番禺、花都的考生,如家庭经济压力较大,不希望填报民办高中的家长,可以考虑在第三批次合理留空后面的志愿,在第四批次填写综合高中。假若考生成绩距离普高线仍然有一定分差,预计中考超过普高线有较大难度的话,也可以在第一批次填写“中职三二分段”,但需要明确的是,一旦成功被录上,投档就会结束,后续所有高中的志愿都无法录取。

志愿填报不能只看去年数据

择校之前,考生需要了解自己的成绩范围,只有合理的定位才能让择校更准确。那么,考生可以通过什么方式大致判断自己的预估成绩范围呢?首先,可以根据一模、二模模拟考的成绩、近期学习状态以及学校排名了解自己大致处于哪个分数段,再定位自己可能会处于哪个录取梯度,在梯度内属于稳定或是踩线,随后

与相应位置的学校一一对应进行择校。

然而,观察去年的录取分数表,可以发现录取分数相同的学校不少,例如越秀区的十六中(水荫校区)、十七中,番禺区的番禺实验、禺山高级中学等都在第三梯度线622分招生,应该如何区别这些学校的不同?专家表示,虽然录取分数相同,但可以根据末位考生录取志愿序号来大致判断在同一录取分数段上各校的“热门程度”,再根据自身情况进行择校,序号越小,可以理解为在相同分数段上热门程度越高。例如去年番禺区实验中学末位志愿序号为2,禺山高级中学末位志愿序号为6,虽然录取分数相同,但可以看出后者更适合进行志愿保底。

建议考生在志愿填报时要参考多方面的数据,不要只看2024年的结果。考生可以首先参考2024年的录取分数、末位考生分数、末位志愿号,大致排出自己预估合理的志愿顺序,随后,再往前对比各校在近三年的招生差异、热度变化,还可以看看近年各校的招生计划变化及其最低录取分数线的走势,便能比较全面地了解一所学校的招生趋势,更多地排除因中考人数变化或中考政策调整而带来的影响。

第三批次 不同考生填报建议

高分段考生 (超第一梯度)

填报建议

第一志愿:与预估分数接近的学校

第二志愿:结合末位志愿序号和末位志愿考生分数填报同一梯队学校

第三志愿:填报预估可能会是下一梯度的学校

第四志愿:填报预估可能会是下一梯度的学校且末位考生志愿序号是5-6

第五志愿:填报预估可能会是下二梯度的学校

第六志愿:示范高中保底且可接受的学校

中分段考生 (第二及第三梯度)

填报建议

第一志愿:与预估分数接近的学校

第二志愿:填报预估可能会是下一梯度或填同梯度线末位志愿序号靠后的学校

第三志愿:填报预估可能会是下一梯度的学校且末位考生志愿序号是4-5

第四志愿:填报预估可能会是下二梯度的学校

第五志愿:填报预估可能会是下二梯度的学校且末位考生志愿序号是5或6

第六志愿:填报预估可能会是下三梯度的学校

要提醒的是,填报志愿时也不能生搬硬套,要根据升学区域的学校层次灵活处理。考生在对应的升学区域内,不一定每个梯队都能找到合适的高中学校填报,这时候也可以考虑外区学校。

特别提醒

①中心城区(老三区+天河区)和周边区域填法略有不同:

(1)中心城区因为非示范性高中所剩无几,不能寄希望于在第四批次才保底,在第三批次就要做好保底工作。

(2)对于中心城区中分段生,在不考虑民办的情况下,可以考虑报考其他区示范性高中。

(3)对于周边城区的中高分段考生,如果本区没有合适梯度的学校,也可以考虑外区的优质高中填报。

②受梯度控制线上志愿优先投档方式影响,分数越靠后的考生每个志愿之间的分差要拉得更大,因为分数在上面梯度的考生会优先投档录取。